

ОТЗЫВ

научного руководителя – профессора кафедры гражданского права и гражданского процесса, д.ю.н., профессора А.А. Молчанова
на диссертацию, подготовленную Зайцевой Елизаветой Владиславовной на тему:
«Осуществление и охрана служебных объектов патентного права (на примере системы МВД России)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Тема диссертационного исследования Е.В. Зайцевой «Осуществление и охрана служебных объектов патентного права (на примере системы МВД России)» является актуальной. На сегодняшний день современное состояние правового регулирования служебных объектов патентного права в системе МВД России в российском законодательстве свидетельствует об отсутствии надлежаще разработанной теории, их месте и значении в системе гражданского права. Исследование механизма охраны служебных объектов патентного права в системе МВД России и осуществления интеллектуальных прав на такие объекты, выявление неточностей и противоречий, их причин и способов устранения, с целью дальнейшей модернизации и эффективного правоприменения, а также ряд других факторов обуславливают теоретическую актуальность и практическую ценность данного исследования.

Диссертация Е.В. Зайцевой представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи по исследованию осуществления и охраны служебных объектов патентного права на примере системы МВД России, имеющей значение для развития хозяйственной деятельности в системе МВД России. Работа выполнена автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку гражданского права. Следует также отметить, что диссертационное исследование соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается методичностью и взаимосвязью авторских выводов и положений.

Е.В. Зайцева проявила способность к плодотворной самостоятельной научной работе, целеустремленность и глубокие познания предмета исследования. В диссертации содержится немало интересных и обоснованных научных положений.

В результате проведенного анализа становления и развития законодательства о служебных объектах патентного права, диссертантом убедительно показано, что начало установки государством мировоззрения по использованию изобретений в системе МВД Российской империи и перехода от системы привилегий было положено еще в 19 веке. Зайцевой Е.В. предложена авторская периодизация законодательства об охране служебных объектов патентного права, которая имеет немаловажное теоретическое значение.

Интерес вызывает авторская дефиниция понятия служебного объекта патентного права, созданного в системе МВД России, отвечающего нормам гражданского законодательства: служебный объект патентного права, созданный в системе МВД России – это результат творческой или интеллектуальной деятельности, выраженный в способных к правовой охране и отвечающих условиям патентоспособности изобретении, полезной модели, промышленном образце, созданный сотрудником (работником) системы МВД России в связи с выполнением служебных (трудовых) обязанностей или конкретного задания казённого учреждения МВД России (работодателя), а также в пределах осуществляемой сотрудником (работником) служебной деятельности, отвечающей целям и задачам МВД России.

По обоснованному мнению Е.В. Зайцевой, приводимому в 4 положении, выносимом на защиту, необходимо на законодательном уровне урегулировать вопрос о принадлежности права на имя автору изобретения, полезной модели, промышленного образца в перечне патентных прав, а также закрепление отсутствия его оборотоспособности в правоотношениях, связанных с созданием и использованием объектов патентного права. В

Научная новизна диссертационного исследования Е.В. Зайцевой заключается в том, что в нем на примере системы МВД России осуществлено исследование осуществления и охраны служебных объектов патентного права.

Научная значимость диссертационного исследования Е.В. Зайцевой выражается в том, что сформулированные в работе положения и выводы развивают и дополняют науку гражданского права. Полученные автором выводы могут служить основой для проведения дальнейших исследований осуществления и охраны служебных объектов патентного права и перспектив их развития в условиях информационного общества.

Практическая значимость результатов исследования выражается в возможности их использования в деятельности правоохранительных органов в учебном процессе в рамках преподавания курсов «Гражданское право», «Патентное право», для подготовки соответствующих учебников, учебных и учебно-методических пособий.

Структура работы в целом логична, материал излагается последовательно. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Тема, заявленная в названии работы, раскрыта надлежащим образом. Выводы и предложения, формулируемые автором, обоснованно следуют из анализируемого нормативного материала, доктринальных источников и материалов судебной практики.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в опубликованных автором 19 научных статьях, 7 из которых опубликованы в изданиях, входящих в утвержденный ВАК РФ перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, 19 статей проиндексированы в РИНЦ, индекс научного цитирования – 1, приняла участие в 12 научно-представительских мероприятиях международного, всероссийского, межвузовского уровня, в том числе проводимых в ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России».

Диссертационное исследование Е.В. Зайцевой «Осуществление и охрана служебных объектов патентного права (на примере системы МВД России)» соответствует всем требованиям, а также п. 11 Порядка присуждения ученой степени в Санкт-Петербургском государственном университете, утвержденного Приказом от 19.11.2021 № 11181/1. Содержание работы соответствует научной специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки. Диссертация может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
профессор кафедры гражданского права
и гражданского процесса
Санкт-Петербургского университета МВД России
доктор юридических наук, профессор
«*ДР*» 09 2022 г.



А.А. Молчанов

